

老年生活报



老年生活报

全国助老服务热线
0532-66610000

生活无障碍，离老年人还有多远？

我国拟立法推动无障碍环境建设

一条平缓的坡道，一个宽敞的无障碍卫生间，一套实时的聋听交流系统……加强无障碍环境建设，是一个国家和社会文明的重要标志。日前，《无障碍环境建设法草案》提请十三届全国人大常委会第三十七次会议初次审议。这是我国首次就无障碍环境建设制定专门性法律。

当前无障碍环境建设取得了哪些进展？如何让老年人等特殊群体安全便利地融入社会生活？

无障碍环境不断完善

在北京市海淀区北洼西里8号楼，一段长10多米的平缓坡道映入眼帘，两侧的棕色双层木质扶手，既满足了轮椅使用者、老人和儿童的扶握需求，也解决了之前不锈钢扶手冬季过于冰冷、容易结冰的不便。“我腿脚不好，出门总要用轮椅。之前虽然也有坡道，但比较陡、不安全。”这条去年新改造的无障碍坡道，让80多岁的居民刘大爷很安心。

2019年至2021年，全国累计开工改造城镇老旧小区11.5万个，惠及居民2000多万户。在各地改造过程中，加装电梯5.1万部，增设养老、助餐等各类社区服务设施3万多个。“十三五”期间，我国共为65万贫困重度残疾人家庭进行了无障碍改造。《实施方案》提出，“十四五”期间，要支持110万户困难重度残疾人



在天津市和平区文化村社区，楼道内加装了扶手和折叠椅便于老人上下楼。

家庭进行无障碍改造。

新技术让信息无障碍

加强无障碍环境建设，不仅要完善“硬设施”，也要提升“软环境”，将大数据、人工智能、物联网等技术深度应用于残疾人出行、养老等需求。

据了解，首批325家网站和手机应用程序已完成适老化和信息无障碍改造。从场景上，贴近老年人和残障人士常用的电信服务、出行、购物等应用需求；从流程上，实现“一键订票”“一键叫车”等简易操作；从功能上，推出内容朗读、语音播报、人工直联“一对一”热线等暖心服务，帮助特殊群体共享信息化成果。与此同时，中国残联为盲人、聋人提供盲文、有声读物、手语字幕等无障碍文化服务，全国各级公共图书馆设立盲文及有声读物阅览室1315个，席位达到2.4万个。

系统化推进不可少

近年来，各地区各部

门积极推进无障碍环境建设，取得了显著效果。但也要看到，我国无障碍环境建设仍存在较多困难和薄弱环节。

中国中建设计研究院总建筑师薛峰认为，纵向看，要加强设计、施工、验收、维护全过程管理力度，开展无障碍环境建设研究，培养相关专业人才。在设计上应实现由“点”到“线”和“面”的全面提升，

链接

新法让全体社会成员受益

日前提请审议的无障碍环境建设法草案，扩展了受益人群范围，在保障残疾人、老年人的基础上更好地惠及全体社会成员。同时，在实践中准确把握无障碍环境的受益对象，草案提出了“有无障碍需求的社会成员”概念。

草案还对无障碍设施建设改造提出更高要求，明确工程建设、设计、施工、监理、审查、验收备案各单位的相应职责，要

尤其要注重无障碍环境的系统性和连贯性接驳。横向看，无障碍环境建设涉及市政建设、公共交通、信息技术等多个领域，是一项综合性、跨部门的系统工程，需要建立多部门共同参与、互相配合的长效机制。

无障碍建设还需要精细化设计和人性化服务，并利用信息化手段进行规划设计，使有需求的群体方便、舒适地使用无障碍设施。

事实上，推进无障碍环境建设，并非老年人群体和残疾人的“特权”，伤病患者、孕妇、儿童、提重物者等社会成员都有无障碍需求。应当坚持全龄友好，推动无障碍理念真正深入人心，使之成为每个公民的自觉行动，让全社会有温度、无障碍。

求地方政府制定对不符合强制性标准的既有设施进行无障碍改造的计划并组织实施。

草案扩展了无障碍社会服务范围。草案规定了国家机关和法律法规授权具有管理公共事务职能的组织的公共服务场所提供无障碍服务的基本要求。草案还明确，根据残疾人、老年人的特点，保留现场人工办理等传统服务方式。

新华

情暖桑榆 初心相续

青岛市市北区举行干部荣休仪式

本报讯 为切实增强干部退休的荣誉感、仪式感、归属感，10月27日，青岛市市北区区管干部2022年荣休仪式温情举行。区委常委、组织部部长管方圆出席仪式并讲话，16位退休干部代表及各街道相关负责同志参加仪式。区委组织部副部长、老干部局局长张春辉主持仪式。

仪式现场，市北区委组织部副部长、区人社局局长王萍，宣读了区委书记高健致老干部的《慰问信》；管方圆等领导为退休区管干部代表颁发了荣休纪念牌，并与退休区管

干部代表合影留念。一条条红绶带、一个个纪念牌、一束束鲜花、一声声祝福……感谢他们数十年如一日的辛勤付出和无私奉献。

荣休仪式上，来自阜新路街道的二级调研员赵曼作为退休干部代表分享了自己在工作岗位上奋斗几十年的体会和感言：“退休是一个新的开始，我们虽然退休了，但依然要全心全意为人民服务，我们要到社区去，继续发扬在原来单位所做的、所熟知的一切，继续为老百姓服务。”

（记者 许瑶）

老年生活报公益研学游 体验官开始招募

读者专享福利
仅限50名

先到
先得



报名热线：(0532)5571-5169 / 6698-8549